Compito A

Esercizio 1

Un segnale luminoso è collegato ad una porta dotata di una serratura elettronica. Il segnale resta sempre rosso, a meno che la serratura e la porta non risultino entrambe aperte, nel qual caso il colore del segnale diventa verde. Progettare l’automa a stati finiti (di Mealy o di Moore) che controlli il colore del segnale. 

L’insieme degli ingressi è costituito da: 

· CS: Chiudi Serratura 

· AS: Apri Serratura 

· CP: Chiudi Porta 

· AP: Apri Porta 

L’insieme delle uscite è costituito da: 

· LV: Luce Verde 

· LR: Luce Rossa 

Lo stato iniziale è così caratterizzato: 

· S0 = Porta Chiusa e Serratura Chiusa 

Nota: detto x1x0(t) l’input all’istante t, l’input all’istante (t+1) non può variare per più di un bit (ad esempio, non si può passare dallo stato a 00 (PC,SC: porta chiusa, serratura chiusa) a 11 (PA,SA: porta aperta, serratura aperta)) in un solo spazio temporale.

Usate FF di tipo D.

Esercizio 2

Progettare un circuito il cui output è 1 quando viene riconosciuta una delle seguenti stringhe:

001

100

101

l'output è zero altrimenti. Il primo bit che viene letto è il bit più a sinistra.

Le stringhe sono sovrapponibili, nel senso chiarito a lezione. Utilizzare Flip Flop di tipo JK. Pur non essendo richiesta l’applicazione di un criterio formale di minimizzazione dell’automa, sarà elemento di valutazione il numero degli stati complessivi utilizzati.

Esercizio 3

Convertire in esadecimale i seguenti numeri:

· 10110011110011110101 (rappresentato in base 2)

· 1032 (rappresentato in base 10)

Si mostri il procedimento che porta alla conversione.

Compito B

Esercizio 1

Un frullatore elettrico  per poter funzionare correttamente necessita di essere acceso e della presenza del tappo sul bicchiere. Progettare un automa a stati finiti (di Mealy o di Moore) per controllare il funzionamento del frullatore. Il segnale d’uscita resta basso, a meno che il frullatore non sia acceso e non sia presente il tappo. 

L’insieme degli ingressi è costituito da: 

· MT: Metti Tappo 

· TT: Togli Tappo 

· AF: Accendi Frullatore 

· SF: Spegni Frullatore 

L’insieme delle uscite è costituito da: 

· ON: Frullatore funzionante 

· OFF: Frullatore non funzionante 

Lo stato iniziale è così caratterizzato: 

· S0 = Senza Tappo  (ST) e Frullatore Spento  (FS)

Nota: detto x1x0(t) l’input all’istante t, l’input all’istante (t+1) non può variare per più di un bit (ad esempio, non si può passare dallo stato 00 (ST,FS: senza tappo, frullatore spento) a 11 (CT,FA: con tappo, frullatore acceso)) in un solo spazio temporale.)

Usate FF di tipo D.

Esercizio 2

Progettare un circuito sequenziale che emetta 1 a seguito del riconoscimento con sovrapposizione delle seguenti sequenze di bit: 10, 001 e 11. Il circuito emette 0 altrimenti. Utilizzare Flip Flop di tipo JK. Ai fini della valutazione si terrà conto del numero di stati utilizzati per la realizzazione dell’automa.

Esempio:

x: 100111100101

z: 010111110110

Esercizio 3

Convertire in base 2 con virgola fissa il numero decimale 1022,375. Quanti bit servono per la parte intera e per la parte frazionaria?

Soluzioni compito A

Esercizio 1

Poniamo x0=AP/CP (ovvero x0=1 corrisponde al comando AP, x0=0 corrisponde al comando CP) e x1=AS/CS. Gli stati in figura sono etichettati conformemente agli input ricevuti, ovvero ad esempio lo stato 01 corrisponde a : Serratura Chiusa, Porta Aperta.  Con y=LV/LR indichiamo l’output. 


Notate che gli stati “01” e “10”  non sono equivalenti, in quanto nello stato “01” non è ammissibile l’input 10, mentre nello stato “10” non è ammissibile l’input 01. 
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Esercizio 2

L’automa che riconosce le sequenze richieste è il seguente:
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La tabella degli stati futuri è la seguente:

x
Q2(t)
Q1(t)
Q0(t)
J2
K2
J1
K1
J0
K0
Q2(t+1)
Q1(t+1)
Q0(t+1)
z

0
0
0
0
0
X
0
X
1
X
0
0
1
0

0
0
0
1
0
X
1
X
X
0
0
1
1
0

0
0
1
0
1
X
X
1
0
X
1
0
0
0

0
0
1
1
0
X
X
0
X
0
0
1
1
0

0
1
0
0
X
1
1
X
1
X
0
1
1
1

0
1
0
1
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X

0
1
1
0
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X

0
1
1
1
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X

1
0
0
0
0
X
1
X
0
X
0
1
0
0

1
0
0
1
0
X
1
X
X
1
0
1
0
0

1
0
1
0
0
X
X
0
0
X
0
1
0
0

1
0
1
1
0
X
X
0
X
1
0
1
0
1

1
1
0
0
X
1
1
X
0
X
0
1
0
1

1
1
0
1
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X

1
1
1
0
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X

1
1
1
1
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X

Applicando le mappe di Karnaugh, si ottengono le seguenti espressioni booleane minimizzate:
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Esercizio 3

1011 0011 1100 1111 0101

  B     3        C       F       5

1032 / 2 = 516 resto 0

516 / 2 = 258 resto 0

258 / 2 = 129 resto 0

129 / 2 = 64 resto 1

64 / 2 = 32 resto 0

32 / 2 = 16 resto 0

16 / 2 = 8 resto 0

8 / 2 = 4 resto 0

4 / 2 = 2 resto 0

2 / 2 = 1 resto 0

1 / 2 = 0 resto 1

103210 = 0100 0000 10002 = 40816 

Soluzioni  compito B

Esercizio 1

Poniamo x0=MT/TT (ovvero x0=1 corrisponde al comando MT, x0=0 corrisponde al comando TT) e x1=AF/SF. Gli stati in figura sono etichettati conformemente agli input ricevuti, cioè: 00 = ST,FS (senza tappo, frullatore spento), 11= CT,FA (con tappo, frullatore acceso) ecc.  Con y=ON/OFF indichiamo l’output. 


Notate che gli stati “01” e “10”  non sono equivalenti, in quanto nello stato “01”  (frullatore spento, con tappo), non è ammissibile l’input 10  (che comporterebbe due comandi in simultanea: accendi frullatore e togli tappo), mentre nello stato “10” non è ammissibile l’input 01. 
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Esercizio 2

L’automa è il seguente:
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Sono sufficienti due flip flop di tipo JK.
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Le espressioni booleane minimizzate sono:
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Il disegno del circuito è immediato.

Esercizio 3

1022,375 = 1111111110,011 (applicando metodo delle divisioni e delle moltiplicazioni, rispettivamente a parte intera e parte frazionaria)
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